

党建引领乡村振兴 产业协调强村富民

——基于扬中市新坝镇立新村经济社会发展路径探

Party Building Leads Rural Revitalization and Industry Coordination to Strengthen Villages and Enrich the People

—Based on the Economic and Social Development Path of Lixin Village, Xinba Town, Yangzhong City

蒋新颜 周振宇 周元霖

Xinyan Jiang Zhenyu Zhou Yuanlin Zhou

扬中市农业农村局 中国·江苏 扬中 212200

Yangzhong Municipal Bureau of Agriculture and Rural Affairs, Yangzhong, Jiangsu, 212200, China

摘要: 中国扬中市新坝镇立新村围绕“党建强、乡村兴、群众富”的奋斗目标,把党建作为推动乡村振兴强村富民的第一抓手,坚持产业协调发展之路。2020年全村三业总值突破7亿元,村集体经济稳定性收入达到275万元,农村居民年人均可支配收入实现3.52万元。使立新村从原先远近闻名的“贫困村”蜕变为产业兴旺、生态优美、乡风文明、百姓富裕的“小康村”。

Abstract: Lixin Village, Xinba Town, Yangzhong City, China, takes the party building as the first starting point to promote rural revitalization, strong village and rich people around the goal of “Party building strong, rural prosperity, and the masses”, and adheres to the road of coordinated industrial development. In 2020, the total value of the three industries in the village will exceed 700 million yuan, the stable income of the village collective economy will reach 2.75 million yuan, and the annual disposable income of rural residents will reach 35,200 yuan. Lixin village has been transformed from a famous “poor village” into a “small village” with prosperous industries, beautiful ecology, civilized local customs and rich people.

关键词: 乡村振兴; 党建; 产业; 融合发展

Keywords: rural revitalization; Party construction; industry; integrated development;

DOI: 10.12346/emr.v3i3.3378

1 引言

中国江苏省扬中市新坝镇立新村围绕“党建强、乡村兴、群众富”的目标,把党建作为推动乡村振兴强村富民的第一抓手,坚持产业协调发展之路。从远近闻名的“贫困村”一举跃为令人羡慕的“小康村”“全国文明村”。2020年3月,江苏省委书记娄勤俭在立新村考察时点赞:在城乡融合发展中,全省各地要多树立像新村这样的先进标杆。

2 可喜的变化

2.1 产业强村,基础牢靠

2001年立新村由新坝镇的新桥、立新两村合并而成,

当时村级债务600多万元。立新村以盘活存量资产为突破口,坚持一、二、三产业协调发展。“十三五”期末立新村共有工业企业27家,其中亿元企业2家。沿江高效农业园内硕果累累,枇杷、葡萄等农产品获省水果金奖。2020年,立新村三产总值突破7亿元,集体经济收入275万元,居民年人均可支配收入达到3.52万元。

2.2 环境整治,村庄靓丽

立新村重视农村环境整治,建立集垃圾收运、河道保洁、绿化管护、道路管养、污水处理、村容村貌整治、村级综合服务中心维护、文体活动设施管护“八位一体”运行维护机制。共投入资金105万元,疏浚河道12条,清理乱搭乱建

【作者简介】蒋新颜(1976-),中国江苏扬中人,本科,会计师,任职于扬中市农业农村局,从事乡村经济研究。

53户,改建垃圾池14座,在关键路段打造特色亮点4处,绘文化墙24块,为创新乡村治理提供了有益探索。

2.3 乡风文明,社会和谐

以基层党建为抓手,立新村的精神文明建设也不断向纵深推进。以新时代文明实践站为阵地,共产党员、志愿者自发组织起了“小马甲”志愿服务队、乡风文明志愿岗^[1]。“道德模范”“文明家庭”“身边好人”“好家风好家训”等评选表彰活动。文明祭祀、村民和谐相处等内容也不断被充实到村规民约中,成为村民行为准则的新“标尺”。

2.4 发展成果,惠及百姓

开展社会治理信息化建设,实现了村民办事一窗受理、一网通办。一站式服务大厅整合医疗保险、劳动保障、社保、民政、矛盾调解等资源^[2]。居家养老、残疾人抚养、精神慰藉照料中心提供全方位的优质服务,全村110多名80岁以上老人享有免费安康保险。新建3000m²的一类健身广场和百姓大舞台,组织村民开展体育竞赛、文艺表演活动,丰富村民的精神文化生活。

3 可贵的经验

3.1 好班子带出好队伍

乡村振兴需要打造坚强有力的基层党组织。在立新村负债严重情况下,村级党组织当年春节就召开80多位企业家、供销员和在外的能人志士的乡贤会,打开了发展壮大集体经济的“一扇窗”,先后有多家企业落户立新村,其中5名党员带头领办实体。村里还实施了“农村领头雁工程”,将真正年青有为的党员和致富带头人充实到了村班子中,为乡村振兴注入了活力。

3.2 好理念绘出好蓝图

立新村坚持产业兴村、生态美村、乡风立村三个轮子一起转,高起点制定村域发展规划。目前全村已有600多户居民在4个居民点集中居住,成为美丽乡村样板。2015年,立新村规划建设村级创业园,通过发展“乡贤经济”引才引智,扎根家乡投资兴业。面对乡村旅游业的发展带来的机遇,立新村规划先行,一幅立新村乡村旅游图映入眼帘,位于沿江风光带的植物生态园建设体现了较高的文化品位,成为扬中打造三江湾旅游区域内一个不可或缺的“打卡地”。

3.3 好作风抢抓好机遇

立新村党员干部多年保持着高度的责任心和快节奏的工作作风,赢得了立新村一个个发展的好机遇。在农村土地复垦环境整治中,面对拆迁安置大量复杂的群众工作,立新村的党员干部敢于担当,勇于挑担,善于工作,在全镇率先完成0.4km²的老垦复垦任务,为村级经济积累了资金,增加了土地使用计划,掌握可持续发展主动权。

3.4 好网格领跑好民风

立新村以村党委书记为龙头,4个党支部协同合作,把支部建立在网格上,党小组建在网点上。按照“一格多员,

一员多能,一岗多责”的原则,146名党员全部进网群。网格化管理提升基层党员的办事能力,成为延伸党组织的“末梢”,实现精细化治理的有效途径。在工作中由党员带头示范,营造“比、学、赶、超”浓厚氛围,出现了“党群同心干,农村大变样”的生动局面^[3]。

4 可攀的明天

4.1 领导班子更强

现任领导班子做到思想再解放,思路再开阔,胆子再大些,以更多举措服务乡村振兴,当好“领头雁”。瞄准农业高质高效,农村宜居宜业,农民富裕富足的美好蓝图,一届接着一届干。

4.2 经济发展更好

坚持绿色发展,加大人才引进,做大做强工程电气主导产业,充分利用地处沿江的优势,大力发展生态农业,抢抓三江源旅游区域开发机遇,强弱项补短板,通过文旅赋能,让乡村优势转化为经济优势,以高质量发展为建设高水平小康夯实基础。

4.3 村容村貌更美

按照“干净、整洁、有序、安全”的要求,破解垃圾分类难题,继续推进厕所革命。创新体制机制,通过红黑榜、星级评选等形式引导群众参与。加大投入,整治重点区域,让立新的村庄绿色更浓,水更清,更有韵味,打造更美的宜居环境。

4.4 幸福指数更高

让发展成果更好地惠及百姓,居民年人均可支配收入与经济增长保持同步。物质文明、精神文明、生态文明协调推进,使村民有更多的获得感和满意度,幸福指数不断提高,成为扬中市农村现代化新征程上的排头兵。

5 结语

乡村规划建设创业园,通过发展“乡贤经济”引才引智,扎根家乡投资兴业。发展乡村旅游业给村里带来的机遇,规划先行,相信乡村建设以后会越来越美好。

参考文献

- [1] 刘秀燕.农村产业融合发展的现状与对策[J].管理观察,2019(10):62-63+66.
- [2] 刘伟.党建引领乡村振兴的探索与思考[J].理论与当代,2019(10):7-9.
- [3] 李春媛.发展村级经济强村富民的调查与分析——以吉林省辉南县朝阳镇为例[J].吉林农业科技职业学院学报,2010,19(2):27-28+59.